

щеніе отъ сладострастнаго и нечистаго рожденія (такъ какъ исполнилось уже послѣ рожденія сорокъ дней, въ которые младенецъ у ней образовался и началъ играть), и разрѣшивъ ей входъ въ церковь, котораго до тѣхъ поръ она признавалась недостойною, равно какъ и причастія Чистаго; а младенца взявъ самъ на руки, по образу Симеона, пріившаго во объятія младенца — Господа,—воскликаетъ: *нынѣ отпускаеши*, молясь о томъ, чтобы младенецъ очищенъ былъ отъ грѣха и увидѣлъ свѣтъ — Христа, откровеніе языковъ и славу новаго Израиля, будучи и самъ порожденъ Духомъ и затѣмъ узрѣвъ Бога. Если младенецъ крещенъ: то іерей вноситъ его и къ престолу, и кругомъ обноситъ его, совершая какбы поклоненіе, показывая, что онъ есть приношеніе Богу и поклоняется Создателю. Если же дитя не крещено еще: то, ставъ предъ входомъ въ алтарь и совершивъ съ младенцемъ поклоненіе къ жертвеннику, и отдавъ его матери, отпускаетъ. Съ этихъ поръ младенецъ становится оглашеннымъ; а мать, какъ очистившаяся, получаетъ свободу входить въ храмъ и причащаться Таинъ, когда чувствуетъ себя готовою и желаетъ. Это такъ.

29. Изъясненіе того, что совершается въ божественномъ крещеніи.

Теперь узнай и то, что относится къ священнѣйшему крещенію: и прежде всего,—что для него нѣтъ опредѣленнаго времени—дней, или часовъ,—дабы младенецъ не умеръ непросвѣщеннымъ. Если угрожаетъ опасность смерти: то

все совершается по уставу тотчасъ же по рожденіи, впрочемъ съ должнымъ вниманіемъ, іереемъ благоговѣйнымъ и трезвеннымъ. А если позволяетъ время и нѣтъ опасности смерти, — то тотчасъ послѣ литургіи, чтобы младенецъ могъ и Таинъ причаститься: объ этомъ-то говоритъ Діонисій, что всѣ таинства завершаетъ у насъ причащеніе, которое есть верхъ всѣхъ таинствъ. Обязуется же іерей совершать священные молитвы и произносить со вниманіемъ, безъ поспѣшности, если нѣтъ крайней нужды, и читать вслухъ. Мы слышали отъ Отцевъ, что тѣ, которыхъ часто устрашаютъ привидѣнія, терпятъ это отъ того, что крестившіе ихъ іереи не со вниманіемъ произносили заклинанія и другія священные молитвы. Итакъ, если есть удобство, то не однажды только надобно читать положенныя въ началѣ (чина крещенія) заклинанія и другія молитвы, а нѣсколько разъ. Ибо и въ Требникѣ (*) написано читать ихъ разъ восемь или десять: такъ какъ въ Церкви было въ древности обыкновеніе, чтобы оглашающіе іереи въ каждый изъ семи дней прочитывали ихъ надъ крещаемыми, а въ осьмой день—опять архіерей, или имѣвшій крестить іерей, послѣ чего совершаемо было крещеніе архіереемъ или іереемъ. И мы знаемъ также благоговѣйныхъ іереевъ, которые читаютъ эти (молитвы) три раза и потомъ крещаютъ. А со-

(*) Вѣроятно, бл. Симеонъ имѣлъ въ виду какой-либо очень древній Требникъ. Въ древности, дѣйствительно, былъ обычай совершать заклинанія надъ возрастными оглашаемыми по нѣскольку разъ, при каждомъ оглашеніи.

вершается божественнѣйшее крещеніе такъ: если крестится младенецъ, то онъ приносится на рукахъ женщины, въ сопровожденіи воспріемника; а если это возрастной, то приходитъ самъ,—такъ какъ ему слѣдуетъ приходиться добровольно,—и съ нимъ воспріемникъ, становящійся поручителемъ (за крещаемого) предъ Христомъ и имѣющій долгъ блюсти его вѣру и жизнь христіанскую. Это показываетъ самое наименованіе: ибо воспріемникъ означаетъ того, кто воспринимаетъ что нибудь на себя.

30. О томъ, что воспріемнику крещаемого должно быть православному и благочестивому.

Здѣсь надобно обращать также вниманіе на то, чтобы воспріемниками дѣлаемы были люди благочестивые и способные быть въ нѣкоторой мѣрѣ наставниками въ вѣрѣ. Но мнѣ приходилось слышать нѣчто весьма странное и тяжкое для чувства: нѣкоторые, по расчетамъ человѣческимъ, приглашаютъ для воспріятія дѣтей своихъ,—страшно сказать,—враговъ и поносителей вѣры, безбожниковъ и еретиковъ. Такіе самое таинство отменяютъ; и дѣтей не просвѣщаютъ, а скорѣе омрачаютъ; и священнодѣйствующаго іерея дѣлаютъ сообщникомъ чуждыхъ Богу. И какимъ бы образомъ дерзающій богохульствовать могъ научить благочестію? *Кое общеніе свѣту ко тьмѣ, или кая часть вѣрну съ невѣрнымъ* (2 Кор. 6, 14. 15), какъ написано? Кто дѣлаетъ это, тотъ достоинъ осужденія; равно какъ и тотъ, кто воспринимаетъ дѣтей у нечестивыхъ, если тѣ